

其餘資訊服務暫停時間為 1 月 27 日上午 10 時至下午 3 時。

01.31 採編組李玉綏組長與期刊組林雅麟、施麗珠兩立小姐參加漢珍數位圖書公司在台北世貿中心舉辦的「數位、人文與教育研討會」。

方師鐸先生贈書專櫃整理書信選

方師母給方謙光家書(十二)

謙光、張捷：你們好。

你們的來信都收到了，知道你們一切都好，我們很安慰，也很放心！這一陣子我沒有給你們寫信，是因為忙搬家，從蓋房子到搬過來，大概費了半年的時間，我們等於重新建設一個家。你們是知道的，我們家人力不足，一切全憑我們自己的兩隻手，我常每日工作十幾小時，如此者已經一兩個月！所幸我們的身體都好，沒有被搬家累倒，我們是十月三日遷入新居，清理內部、整理外圍，至今大致完成了百分之九十，還有一些細活可以容以時日，這次搬家，謙亮回



來幫忙，其餘幫忙的人是一些老朋友和學生們。他們都盡力了，給予我們最大的幫助，使我們順利的又建設起一個安定的家！我們對這些老友及同學除感謝之外，真的無話可說。現在使我更有所感觸，平日要好好的做人，到了你真正需要人幫助的時候，才有人肯伸出援手！

我們的新居跟原來的房舍大小相似，只是庭園中沒有樹木和花草，因為房子是建在牧場的邊緣上，但是視野寬闊，空氣新鮮。環境是居家的好地方，我們為了在荒原上建立一座綠洲，拜託老朋友從舊居移來幾十棵花

樹，光這一份工作就動員了最大的人力和物力，一直做了十多天。我們和鄰居合作建築起一片綠地，明年春天將有花可看。如此者，我每日為花澆水，常費一兩小時但我卻樂此不疲！我的生活也許又有所轉變，戶內轉到戶外，使我從紙面上移至真實的自然景觀，對我來說是一種好事。我和爸爸現在有了安居之處，與世無爭了無牽掛，你們可以不必以我們為念！

爸爸從今年八月起已經退休，只在研究所教一門課。我則仍然當老學生，今年念三門課：古文字學、藝術哲學、書法。除書法是美術系的課之外，其他是中研所和哲研所的課。雖然很吃重，但是我念的很有興趣，因為可以得很多新的知識。講古文字學的老師李孝定先生是爸爸的老同學，是國際學者，也是有名的古文字學家，吳叔叔可能也認得。我能有機會和他學古文字，是我的幸運！只要我的生活安定下來，我會好好用功。

從你們的來信中，知道你們都很忙，但是使我高興的是，你們忙中還能努力求知，這是難能可貴的，大人好學可以影響孩子。大巍穩定、二巍還小。一個聰明的孩子比較難帶，希望你們能在他身上多注意教導，一個資賦優異的兒童應當給他更多的學習機會。

託人給你們帶去的東西，是我和謙亮在忙亂中順手撿出的--那時正準備搬家，也不知你們是否合用。聽說照屋先生明年春天將有北方之行，屆時我也許有點小東西帶給你們。我和爸爸生活簡單布衣粗食，在物質上沒有甚麼需要。家中一切舊有的已經用不完，不必添治什麼新東西。你們不必以我們為念，更不必為我們稍帶什麼東西，勞民傷財大可不必。你們的孝心我們心領！從你們來信中知道你們為人仁厚，這是我們最開心的事，我們家祖德流傳希望你們能接下去！

謙光有南方之行，願負起大伯和大伯母的生活負擔，我無話可說，那也是你一份孝心！不過我提起他們來仍有些心寒！他們老境不佳，如果按因果來說，是他們應得的果報，怨不得旁人。在他們那一支人中，只有最早去世的大伯母是位可敬的善良人，可惜去世過早而生前太不幸，至今我對她有所懷念！

謙亮北上之後她也建設了一個安定的家，只是工作太忙，白天上班晚間教課，還要去學畫，不過她忙的很充實，工作是我的本行，學以致用，

所以她的心情愉快，不覺得累和苦。她會給你們寫信，她對你們十分掛念！想念兄嫂和姪兒們！她孤單而堅強，以後你們要多照顧她，她心地善良、爲人瀟灑大方，你們將來一定會相處的很好。

照屋先生賢伉儷上月得了一位千金，母子平安、寶寶可愛，我們應向她道賀！今天我起的很早，澆過花之後才清晨六點，現在給你們寫這封信時刻不到九點！

祝 大家好

媽手書

一九八三年十一月六日於大度山上杜鵑窩中

方謙光給母親家書(16)

媽媽：您好！

您十一月六日、七日的兩封來信及妹妹的來信都收到了，得知您們已經搬進了新居，我們感到十分高興和放心，近來我們這裡一切均好，勿念！天已漸涼我去香港帶回的冬裝均已派上用場，大家穿在身上暖在心裡。



聽艾小姐說照屋先生明春又有北方之行，不用您多囑咐，我們自然會盡到地主之誼，照屋先生需要甚麼，我們理當盡力。不過您不要給我們帶甚麼東西，我只想要媽媽的親筆字畫，收藏別人的東西，當然不如自己媽媽的親筆更有意義。